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Задание 1. Выпишите из данного ниже предложения все пары: 1) глухих и звонких, 2) твердых и мягких согласных. Укажите слова, в которых эти звуки встречаются.

Школьники сдали наиболее трудный экзамен в первую очередь.
Рекомендуемый ответ:

1. Пары глухих и звонких согласных

[к] и [г] (в словах школьники и экзамен)

[т] и [д] (в слове трудный или в словах трудный и сдали)

[ф] и [в] (в сочетании в первую)

2. Пары твердых и мягких согласных

[к] и [к’] (в слове школьники)

[н] и [н’] (в словах наиболее / трудный / экзамен и школьники)

[т] и [т’] (в словах трудный и очередь)

[р] и [р’] (в словах трудный / первую и очередь)

Количество баллов:

За каждую верно подобранную пару – 1 балл (всего 7 баллов).

За верно приведенные примеры к каждой паре согласных – 1 балл (всего 7 баллов).

Итого – 14 баллов.

Задание 2. Прочитайте фрагмент из романа «Двенадцать стульев» И. Ильфа и Е Петрова и выполните задания.
Ипполит Матвеевич мигом преобразился. Грудь его выгнулась, как Дворцовый мост в Ленинграде, глаза метнули огонь, и из ноздрей, как показалось Остапу, повалил густой дым. Усы медленно стали приподниматься.

– Ай-яй-яй, – сказал великий комбинатор, ничуть не испугавшись. – Посмотрите на него. Не человек, а какой-то конек-горбунок.

– Никогда, – принялся вдруг чревовещать Ипполит Матвеевич, – никогда Воробьянинов не протягивал руку...

– Так протянете ноги, старый дуралей! – закричал Остап. – Вы не протягивали руки?

– Не протягивал.

1. Найдите в отрывке фразеологизмы с общим компонентом. Приведите значения этих фразеологизмов.
2. Описывая взволнованное состояние Ипполита Матвеевича, автор использует сравнение и метафору. Укажите их.

3. В приведенном фрагменте употребляется необычный глагол, который отсутствует в словарях современного русского литературного языка, – это глагол чревовещать. Что он означает? Укажите два слова, от которых образован данный глагол, сформулируйте их значение. 
Рекомендуемый ответ:

1. Фразеологизмы протягивать руку и протянуть ноги (общий компонент протягивать – протянуть). Протягивать руку ‘просить милостыню’, протянуть ноги ‘умереть’.
2. Сравнение – как Дворцовый мост в Ленинграде. Метафора – глаза метнули огонь (может быть указано и продолжение – и из ноздрей, как показалось Остапу, повалил густой дым).
3. Глагол чревовещать – ‘говорить, не шевеля губами, производя впечатление, что звуки исходят изнутри’. Глагол образован от слов чрево ‘(устар.) живот, брюхо’ и вещать ‘(книжн.) говорить что-л. значительное, важное; торжественно провозглашать’. 
Количество баллов:

1. За каждый правильно найденный фразеологизм – 1 балл, за каждое правильное объяснение фразеологизмов – 1 балл (всего 4 балла).

2. За приведенное сравнение – 1 балл, за метафору – 1 балл (всего 2 балла).

3. За верно приведенное значение глагола – 1 балл, за каждое верно приведенное слово, являющееся производным для глагола, – 1 балл, за каждое верно приведенное значение этих слов – 1 балл (всего 5 баллов). 
Итого – 11 баллов.
Задание 3. Ниже приведены словарные статьи (или их фрагменты) слова сладкий из различных словарей. Укажите для каждой статьи тип словаря. 

1. Сладкий, сахарный, медовый, паточный, пресный, приторный, сладостный. Сладок сахар, пресна вода, сладостен отдых. Приторный – сладкий до неприятного. Прот. Горький. Ср. Приятный.

2. Сладкий, -ая, -ое; -док, -дка, -дко; слаще; сладчайший. 1. Имеющий вкус, свойственный сахару, мёду и т.п. С-ие ягоды. Какой арбуз с.! Абрикос сладкий как мёд. С. сок. С. перец (паприка, красный перец). С-ое вино (приготовленное из сортов винограда с большим содержанием сахара). С-ое шампанское (сорт такого вина). // Приготовленный с сахаром, мёдом, вареньем и т.п. (о кушанье). С-ое блюдо. С-ая наливка. С-ая каша. С. пирог. Мясо в сладком соусе. 2. Разг. Испачканный вареньем, мёдом и т.п. С-ие губы. Не трогай скатерть сладкими руками <…>
3. Горький – сладкий
Горько – сладко

горечь – сладость

горечь – сласть

Горькая ягода – сладкая ягода. Губа не дура, язык не лопатка, знает, что горько, что сладко. Поговорка. Будешь сладок – разлижут, будешь горек – расплюют. Пословица. После поминок, после чересчур сладкой кутьи и чересчур горького вина, Роман Прокопьевич места не находил. В. Шугаев. Арифметика любви <…>
4. Сладкий. Заимств. из ст.-сл. яз. (ср. исконно рус. солодкий). Образовано с помощью суф. вторичной прилагательности -ък- от *soldъ «сладкий» (> солод), имеющего соответствия в балт. яз. (ср. лит. saldùs) и образованного посредством суф. -д- от той же основы, что и соль. Развитие значения шло следующим образом: «соленый» > «вкусный» > «пряный» > «сладкий». См. солод.
5. Сладкий // сладостный <…> 

Сладкий. 1. Имеющий вкус, свойственный сахару или мёду, вызывающий ощущение сладости. Антоним: горький. 2. перен. Приятный, доставляющий удовольствие. Антоним: горький (перен.). 3. перен. Приторно-нежный, умильный, льстивый, лицемерный (разг.). Слад|кий: 1)∼ий сок, пирог;∼ое вино;∼ий корень; 2)∼ая боль;∼ий сон;∼ие мечты;∼ая печаль, мука;∼ое страдание; 3)∼ий голос;∼ая улыбка;∼ие речи, обещания, комплименты. Барыня ласково приняла её, угостила пирожками и сладким вином. Л. Толстой. Воскресение. <…>
Сладостный (устар.). Вызывающий чувство наслаждения, удовольствия. Антоним: горестный. Сладостн|ый:∼ый аромат;∼ые слёзы, звуки, речи;∼ый поцелуй;∼ая минута;∼ое видение;∼ая гармония. Обломов не учился любви, не засыпал в своей сладостной дремоте, о которой некогда мечтал вслух при Штольце. И. Гончаров. Обломов. <…>
Объясните разницу в значениях слова сладкий в следующих предложениях: 
1. При этом глаза его делались чрезвычайно сладкими и лицо принимало самое довольное выражение. Н. В. Гоголь. Мёртвые души.

2. Как ни жмёшься, ни хитришь, ни сердишься, чтобы хоть ещё на четверть часа продлить сладкий утренний сон, по решительному лицу Василья видишь, что он неумолим и готов ещё двадцать раз сдёрнуть одеяло, вскакиваешь и бежишь на двор умываться. Л. Н. Толстой. Отрочество.

3. Снился ли ему наяву шум родных тополей, сладкий запах вишневых садов и степных трав? П. Ф. Якубович. В мире отверженных.

Рекомендуемый ответ:
1. Словарь синонимов.
2. Толковый словарь.

3. Словарь антонимов.

4. Этимологический словарь.

5. Словарь паронимов.

Анализ примеров:

1. Значение ‘умильный, приторно-угодливый’.

2. Значение ‘приятный; доставляющий удовольствие, наслаждение’.
3. Значение ‘вызывающий приятное ощущение при восприятии (о звуках, запахе)’.

Количество баллов:

За каждый правильно указанный тип словаря – 1 балл (всего 5 баллов).

За каждое правильное объяснение разницы в значениях слова сладкий – 2 балла (всего 6 баллов). 

Итого – 11 баллов. 
Задание 4. Установите соответствие между суффиксами и их значениями. Учтите, что две группы суффиксов из левой колонки нужно соотнести с одним и тем же значением из правой колонки.

К каким группам из правой колонки следует отнести существительные выключатель, обогреватель, держатель?

	1. -ость, -от-, -изн-
	А. Один предмет из ряда одинаковых.

	2. -льник, -тель, -лк-
	Б. Лицо по принадлежности к месту, где оно проживает или откуда происходит.

	3. -иц-, -их-
	В. Техническое устройство, прибор, инструмент.

	4. -ин-, -инк-
	Г. Лицо, характеризующееся каким-либо свойством.

	5. -ец, -анин
	Д. Самка животного или птицы.

	6. -ств-, -изн-
	Е. Лицо по профессии, роду занятий.

	7. -ец, -ик, -як
	Ж. Отвлеченный, абстрактный признак, свойство, качество.

	8. -ист, -тель, -чик
	


Рекомендуемый ответ:

1Ж 2В 3Д 4А 5Б 6Ж 7Г 8Е

Существительные выключатель и обогреватель следует отнести к группе В. Существительное держатель следует отнести сразу к двум группам – В и Е (в зависимости от значения).

Количество баллов:

За каждое верно установленное соответствие – 1 балл (всего 8 баллов).

За отнесение существительных выключатель и обогреватель к группе В – 1 балл.

За отнесение существительного держатель к одной группе (В или Е) – 1 балл; за отнесение существительного держатель к двум группам (В и Е) – 2 балла.

Итого – 11 баллов.

Задание 5. У Агаты Кристи есть детективный роман «Why didn’t they ask Evans?» (дословно «Почему они не спросили Эванс»). Именно эту фразу перед смертью произносит смертельно раненный мужчина. Весь роман герои ищут загадочного Эванса, а в конце выясняется, что Эванс – это фамилия служанки Глэдис. Русские переводчики предложили варианты перевода названия – «Ответ знает Эванс» и «Почему не позвали Уилби?». Объясните каждое из этих переводческих решений. Почему переводчики не использовали дословный перевод «Почему не спросили Эванс?». Какая фамилия из следующего ряда обладает такими же грамматическими особенностями, что и Эванс? 

Успенский, Белых, Ковальчук, Окуджава, Данилко.

Рекомендуемый ответ:

Фамилия Эванс в русском языке может склоняться, и это зависит от того, о ком идет речь – о мужчине (фамилия склоняется) или о женщине (фамилия не склоняется). Так себя ведут иноязычные фамилии, оканчивающиеся на согласный звук. Если использовать дословный перевод («Почему не спросили Эванс»), тогда будет сразу понятно, что речь о женщине, и интрига, на которой построен роман, пропадет. Переводчики предложили варианты: «Ответ знает Эванс» (здесь фамилия стоит в им. п., в начальной форме, нет необходимости ее склонять) или «Почему не позвали Уилби?» (использована другая фамилия, поскольку такая фамилия не склоняется независимо от пола ее носителя). Теми же грамматическими особенностями, что и Эванс, обладает фамилия Ковальчук.

Количество баллов:

За объяснение того, почему не подходит дословный перевод, – 4 балла.

За объяснение каждого переводческого решения – 2 балла (всего – 4 балла).

За правильно выбранную фамилию – 2 балла.

Итого – 10 баллов.
Задание 6. Определите синтаксическую роль выделенных слов. 

1. Его перебивает один доктор наук, филолог, которому давно уже невтерпеж (Д. Гранин).
2. Особенно гневно он фыркал, когда издали замечал на шоссе, рядом с торопливо припаркованным на обочине автомобилем, спину очередного «невтерпежа», пускающего долгую блаженную струю в рыжий кювет (Д. Рубина).
3. Опять же одиночество чем дальше, тем больше угнетало солдата. Порой становилось невтерпеж (В. Быков).
4. Побоялась показаться. А сама замерзла, невтерпеж прямо (П. Бажов). 

5. Но когда очень уж хотелось добавить что-нибудь от себя, то она взывала к Пречистой Деве (Л. Улицкая). 

6. Я уж начал плановать свою жизнь дальше, но Фрося вдруг стала меня чуждаться, опуская глаза (В. Астафьев). 

Каким членом предложения может быть слово замуж? Приведите примеры. 

Рекомендуемый ответ:

1. Сказуемое (единственный главный член односоставного предложения) 

2. Дополнение/определение 

3. Часть составного именного сказуемого 

4. Обстоятельство 

5. Частица – не член предложения

6. Обстоятельство 

Слово замуж может быть подлежащим или частью сказуемого.

Возможные примеры: Замуж – это наречие (подлежащее). Она вышла замуж за Василия (сказуемое). 

Количество баллов:
За каждую верно определенную синтаксическую функцию – 1 балл (всего 6 баллов). 

За каждое верное указание синтаксической функции слова замуж – 1 балл (всего 2 балла).

За каждый верный пример – 1 балл (2 балла).

Итого – 10 баллов.

Задание 7. На основании данных словарных статей из «Историко-этимологического словаря современного русского языка» П. Я. Черных определите, о каких современных русских словах идет речь ниже.

1. Данному существительному в чешском языке соответствует слово čelo, в польском языке – czoło, в древнерусском языке оно имело значения ‘череп’, ‘голова’. Прилагательное, образованное от данного существительного, употребляется в составе устаревшего фразеологизма со значением ‘возвышение, помост на площади, с которого в старину объявлялись народу важнейшие указы государей и на котором совершались казни и наказания’. 

2. Данному существительному в болгарском языке соответствует словосочетание питомен заек, в белорусском – слово трус. Этимологи полагают, что слово это было заимствовано русским языком из польского, где оно было образовано от существительного, которое переводится как король. 

3. Данному существительному женского рода в украинском языке соответствуют слова пляма, ляпка, в болгарском – словосочетание мастилено петно. В русском языке оно появилось в 60-х годах XIX в. и встречается, например, у М. Е. Салтыкова-Щедрина в «Сатирах и прозе» (1860 г.) как существительное мужского рода: «если бы перо его не производило такого …». В значении ‘цветное пятно’ употребляется в произведении «Гуттаперчевый мальчик» Д. В. Григоровича. 

4. Данному существительному в белорусском языке соответствует слово запалка, в чешском – sirka. Со значением ‘серная …’ это слово в русском языке употребляется, по крайней мере, с 20-х годов XIX в. По мнению этимологов, оно является производным с уменьшительным суффиксом от существительного, одно из значений которого – ‘деревянный или металлический стержень различного назначения.’ 

5. Данному существительному в болгарском языке соответствует словосочетание голямо луксозно жилище, в чешском – dřevené obydlí, в польском – pałac. В древнерусском языке это слово употреблялось в значении ‘дом, строение’, наряду с однокоренным существительным, которое также употреблялось в значении ‘церковь’. В современном русском языке существительное является историзмом, кроме того, в разговорной речи используется в значении ‘богатый, большой дом; просторное помещение (обычно с роскошным внутренним убранством)’. 

Ответьте на вопросы:
1. О каком фразеологизме идет речь в первом фрагменте?

2. О каком однокоренном существительном говорится в пятом фрагменте? Какое фонетическое явление представлено в этой паре однокоренных слов?
Рекомендуемый ответ:

1. Лоб. 2. Кролик. 3. Клякса. 4. Спичка. 5. Хоромы.
Ответы на вопросы:

1. Фразеологизм, о котором идет речь, – лобное место.
2. В пятом фрагменте говорится о существительном храм. Фонетическое явление, представленное в однокоренных словах хоромы и храм, – чередование гласных -оро- / -ра- (может быть также указано полногласие / неполногласие). 

Количество баллов:

За каждое правильно приведенное слово – 2 балла (всего 10 баллов).

За правильно указанный фразеологизм – 1 балл.

За правильно указанное существительное храм – 1 балл, за указанное фонетическое явление – 1 балл (всего 2 балла).

Итого – 13 баллов. 

Задание 8. Прочитайте фрагмент текста «Рассказ о смерти Пафнутия Боровского» (XV в.), ответьте на вопросы и выполните задание.

Прилучи же ся в то время старець Кирилова монастыря, ему же имя Дионисие, художествомъ часовникъ. Тогда и тьи влѣзе съ братьею прощение прияти. Дионисию же много молящуся, дабы его благословилъ рукою старець, ему же и слышати не хотящу. Много же стужаще о сем. Тогда, оскръбився, рече старец: «Что от мене, господине старець, отъ грѣшна человѣка ищеши благословениа и помощи? Я самъ въ час сеи требую многы молитвы и помощи!» Ему же изшедшу, старець же пакы воспомяну и, глагола: «Что сему старцу на мысли? Я сѣжю, сам себѣ не могу помощи, а он от мене рукы требѣаше».

1. Какое значение имеет существительное художество, употребляющееся в первом предложении? Укажите, какое значение раньше имело существительное художник. Сохранилось ли это значение в современном русском языке?

2. В данном фрагменте несколько раз встречается устаревшее указательное местоимение, которое сохранилось в составе нескольких устойчивых сочетаний. Какое это местоимение? В составе двух каких современных широко употребительных однословных наречий со значением времени можно его обнаружить? Какое местоимение соответствует ему в современном русском языке? 

3. Какой частью речи является слово дабы? Приведите его современное соответствие.
4. Переведите предложение «Что сему старцу на мысли?»

Рекомендуемый ответ:

1. Существительное художество имеет значение ‘ремесло’ (занятие, профессия, искусство). Слово художник раньше имело значение ‘мастер, умелец’. Это значение сохранилось (одним из значений слова художник в современном русском языке является ‘тот, кто достиг высокого совершенства в какой-л. работе, кто проявил большой вкус и мастерство в чём-л.’; при оценивании не учитывается, приведено ли само значение, достаточно только указания на то, что значение сохранилось). 
2. Местоимение сей. Наречия – сегодня и сейчас. В современном русском языке местоимению сей соответствует местоимение этот.

3. Слово дабы является союзом. В современном русском языке ему соответствует союз чтобы. 

4. Предложение можно перевести так: О чем этот старец думает? (Что у этого старца на уме? Что он имеет в виду?)
Количество баллов:

1. За верно указанное значение существительного художество – 1 балл, за верное значение существительного художник – 1 балл, за верный ответ на вопрос о сохранившемся значении – 1 балл (всего 3 балла).

2. За верно указанное местоимение – 1 балл, за каждое верно приведенное наречие –1 балл, за верно приведенное местоимение этот – 1 балл (всего 4 балла).

3. За верное указание части речи слова дабы – 1 балл, за верное указание соответствия чтобы – 1 балл (всего 2 балла).

4. За верный перевод предложения – 2 балла.

Итого – 11 баллов.
